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Lietuvos socialinių tyrimų centro Etninių tyrimų instituto užsakymu atliktos visuomenės nuostatų apklausos  
2014 m. rezultatai  

Lietuvos socialinių tyrimų centro Etninių tyrimų instituto užsakymu atliktos visuomenės nuostatų apklausa vyko 

2014 m. lapkričio mėnesį. Apklausą vykdė bendra Lietuvos ir Didžiosios Britanijos rinkos ir viešosios nuomonės 

tyrimų kompanija "Baltijos tyrimai". Apklausta 1096 15 m. ir vyresni Lietuvos gyventojai iš 127 Lietuvos vietovių 

(atrankos taškų). Šio tyrimo rezultatų paklaida neviršija 3 proc. 

Tyrimas atliktas projekto „Darbo migrantų gyvenimo ir darbo sąlygų tyrimas Lietuvoje“ pagal Europos fondo 

trečiųjų šalių piliečių integracijai 2013 metinę programą (sutarties Nr. D4-86/EIF/2013/7/04/RM/1/PS-7) rėmuose. 

2014 M. APKLAUSOS PAGRINDINIAI REZULTATAI (SOCIALINĖS DISTANCIJOS ASPEKTU): 

 2014 m. visuomenės nuostatų apklausos rezultatai rodo, kad Lietuvos gyventojai palankiai vertina didžiąją 

dalį etninių, religinių ir socialinių grupių gyvenimo vienoje kaimynystėje aspektu. Kaip ir ankstesniais 

metais, palankiausiai kaip apie galimus kaimynus atsiliepiama apie aukštesnės socialinės padėties asmenis. 

Nepalankiai vertinamų grupių sąrašas išlieka tas pats – apie trečdalis respondentų pažymėjo, kad nenorėtų 

gyventi kaimynystėje su pabėgėliais, Jehovos liudytojais, musulmonais ir čečėnais, apie pusė apklausos 

dalyvių nepritarė homoseksualių asmenų ir asmenų su psichikos negalia kaimynystei. Nemėgstamiausiomis 

grupėmis išlieka romai (čigonai) ir iš įkalinimo įstaigų išėję asmenys, su kuriais kaimynystėje nenorėtų 

gyventi daugiau nei pusė apklausos dalyvių. 

 Visuomenės socialinės distancijos nuostatos darbo bendroje darbovietėje atveju yra mažesnės lyginant su 

kaimynystės atveju. Galima išskirti tik kelias didesnio nepalankumo sulaukusias asmenų grupes – apie 

penktadalis tyrimo dalyvių nenorėtų dirbti kartu su lietuvių kalba nekalbančiais asmenimis, Jehovos 

liudytojais ir musulmonais, apie trečdalis respondentų nepritartų darbui vienoje darbovietėje su 

homoseksualiais asmenimis, o nepalankiausiai vertinamos grupės išlieka tos pačios – iš įkalinimo įstaigų 

išėję asmenys, romai (čigonai) ir asmenys su psichikos negalia.  

 Socialinės distancijos nuostatos būsto nuomos kriterijumi daugelio socialinių, etninių ir religinių grupių 

atveju yra didesnės nei gyvenimo kaimynystėje atveju. Kaip ir kitais klausimais mažiausiai respondentų 

palankumo sulaukusios grupės išlieka tos pačios – tai romai (čigonai), iš įkalinimo įstaigų išėję asmenys, 

asmenys su psichikos negalia ir homoseksualūs asmenys. Gyventojų, nepritariančių būsto nuomai romams 

(čigonams) ir iš įkalinimo įstaigų išėjusiems asmenims pasiskirstė vienodai ir sudarė daugiau nei du 

trečdalius apklausos dalyvių. Beveik pusė apklausoje dalyvavusių asmenų nepritartų išnuomoti būsto 

asmenims, turintiems psichinę negalią ir homoseksualiems asmenims. 
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 Visuomenės nuostatų tyrimo dalyvių taip pat klausiama, kaip per penkerius metus pasikeitė jų nuomonė 

išvardintų grupių atžvilgiu. 2014 m. apklausos rezultatai rodo, kad daugiau nei pusė gyventojų teigė, kad jų 

nuomonė pablogėjo apie asmenis išėjusius iš įkalinimo įstaigų,  romus (čigonus) ir homoseksualius 

asmenis. Pasak respondentų jų nuomonė per penkerius metus labiausiai pagerėjo asmenų su fizine negalia, 

ukrainiečių ir baltarusių atžvilgiu. 

Skelbiant, cituojant ar kitaip naudojant duomenis, nuoroda į Lietuvos socialinių tyrimų centro 
Etninių tyrimų institutą yra būtina.  
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Su kuo iš išvardytų grupių nenorėtumėte gyventi kaimynystėje? 2014 m., proc. 
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 Kurioms iš išvardytų žmonių grupių nenorėtumėte išnuomoti būsto?  
2014 m., proc. 
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Kaip per pastaruosius 5 metus pasikeitė Jūsų požiūris į šias Lietuvoje gyvenančias žmonių 
grupes? 2014 m., proc. 

Labai pablogėjo/ greičiau pablogėjo

Greičiau pagerėjo/ labai pagerėjo

N/N


